Gatavošanās eksāmena 1. daļai
Telpiskas figūras
	Teorija 

	Taisnstūra paralēlskaldnis
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Tilpums 
                  V = abc
	Taisnstūra paralēlskaldni veido 6 pa pāriem vienādas skaldnes: pamata skaldnes; sānu skaldnes un priekšējā un aizmugurējā skaldne

Taisnstūra paralēlskaldnim ir trīs dažāda garuma šķautnes: a, b un c 

Lai aprēķinātu taisnstūra paralēlskaldņa virsmas laukumu, aprēķina katras skaldnes laukumu un tos saskaita.  Tā kā skaldnes ir pa pāriem vienādas, tad virsmas laukumu var aprēķināt pēc formulas:

S = 2Spamatam + 2Ssānu skaldnei + 2Spriekšējā skaldne

jeb

S = 2bc + 2ac+ 2ab

Taisnstūra paralēlskaldņa izklājums
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Kubs
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Kubu veido 6 vienādi kvadrāti, ko sauc par kuba skaldnēm.

Kuba skaldnes veido kuba virsmu

Lai aprēķinātu pilnu kuba virsmas laukumu, aprēķina vienas skaldnes (kvadrāta) laukumu un sareizina ar 6.

Ja kvadrāta malas (šķautnes) garums ir a

Spilnai virsmai = 6a2

Kuba tilpums V = a3


	Prizma
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Trijstūra prizmai ir 3 sānu skaldnes, kas ir taisnstūri un 2 pamata skaldnes, kas ir trijstūri

Trijstūra prizmas virsmas lukumu veido visu skaldņu laukumu summa

Prizmas tilpumu aprēķina 

V = Strijstūrim  H 

H – prizmas augstums 
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V = Ssešstūrim  H 


		Cilindrs
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Kā redzams cilindra izklājumā, cilindra sānu virsmu veido taisnstūris, pamati ir riņķi

V= Sriņķim  H 




	Kā redzams cilindra izklājumā, cilindra sānu virsmu veido taisnstūris, pamati ir riņķi

V= Sriņķim  H 
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Uzdevumu veidi

	Aprēķināt telpiskās figūras sānu virsmas laukumu
Aprēķināt telpiskās figūras pilnas virsmas laukumu
Aprēķināt telpiskās figūras tilpumu



	Uzdevumi ar atrisinājumiem
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Uzdevumi treniņam

	Aprēķini taisnstūra paralēlskaldņa sānu virsmas laukumu, pilnas virsmas laukumu un tilpumu
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Trijstara prizma
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Sesstara prizma
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OK = H - cilindra augstums,
AK = R-cilindra radiuss.
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Aprékini kastites virsmas laukumu.

Izsaki kastites virsmas
laukumu kvadratdecimetros.

25cm

,/chm

Kastitei ir tris dazada lieluma skaldnes.
20 - 25 = 500 (cm?)
20 - 30 = 600 (cm?)
2530 = 750 (cm?)
Aprékinam visas virsmas laukumu, (10 cm - 10 cm = 100 cm? = 1 dm2>
zinot, ka pretéjis divas skaldnes ir vienddas.
2.+ (500 + 600 + 750) = 2 - 1850 = 3700 (cm?)
3700 co? = 37 dm?, jo 1dm? = 100 cm?*

30 cm





image14.png
Aprekini kastes tilpumu.
Kastes garums ir 8 dm, augstums 4 dm un platums 3,2 dm.

Izveidojam atbilstosu ziméjuma

skici 1 pierakstim kastes izimerus. Adm

Lnisnstiira paralélskaldya tilpum aprekina, | 5.2 dm
sareizinot ta gartum, platum wi augstumis. 8dm

V=8-32-4=232-32 = 1024 (dm’)
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Karbai, kura domata dazadu beramo produktu

(putraimu, miltu u.c.) glabasanai, ir taisnas priz-
mas forma. Karbas pamats ir kvadrats ar malas
garumu 10 cm, bet tas augstums ir 13 cm. Vai 3aja
karba var iebért 1 litru putraimu?

Apreékina karbas tilpumu V=5, - H.
e Kubs un taisnstara
10 cm paralélskaldnis ar

o% Vigrear= 10 - 10+ 13 = 1300 (cm?)  Ir prizma.

Ta ka putraimu tilpums ir dots litros un, lai salidzingtu,
i mérvienibam jabat vienadam, litrus parveido uz cm®.

l’lOcm S 17=10cm - 10 cm - 10 cm = 1000 cm®

Saja karba var iebért putraimus, kuri aiznems 1 litru, jo 1300 cm® > 1000 cm®.
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Dota trijstdra prizma, kuras pamata trijstara katras 10

malas garums ir 10 un augstums ir 5\/§, prizmas v
augstums ir 14. Aprékini prizmas sanu virsmas lau-

" 14
kumu un tilpumu.

10 10

Aprékina prizmas sanu virsmas laukumu.

Sanu virsmas izklajums ir taisnstaris, kura
14 malu garumi ir 30 un 14.

| \ Seanu = 30 - 14 = 420 (laukuma vienibas)
10 10 10

Aprékina pamata laukumu.

Spam. = 10 -25w/§ = 25V3 (laukuma vienibas)

10
Prizmas tilpumu aprékina V = S, - H.

Vyimar= 25V3 - 14 = 35043 (tilpuma vienibas)
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4
Cilindra veida karbas tilpums ir 600 cm?, un tas augstums

ir 11 cm. Aprékini 3is karbas pamata radiusa garumu. Re-
zultatu noapalo ar precizitati lidz desmitdalam. Aprékinos
izmantom=3,1.

Dots: V=600 cm?,

Cilindra pamats ir rinkis, tapéc tilpoumu aprékina, izmantojot rinka lauku-
ma formulu.

V=nRH . . o i
600=31-R- 11 No f?rmulas izsaka ripka rc{dmsu, t}pfe[{l-'
na ta@ garumu un noapalo lidz noraditajai
g2 =600 Skiras vienibai.
11-31

_ [600_ _ [600 _
R= (12737 =341 =42 (em)
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Aprékini prizmas pilnas virsmas laukumu un tilpumu.

a)

d)
13

13

13
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Siles forma ir puse no cilindra ©
(skat. att.). /
Aprékini siles tilpumu.
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Taisnstara paralélskaldna augstums ir 10, pamata malu
garumi ir 5 un 3. Aprékini taisnstdra paralélskaldna
tilpumu.
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Cilindra pamata laukums ir 9 cmz, ta augstums ir 7 cm.
Aprékini cilindra tilpumu.
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Cik skaldnu ir trijstra prizmai?
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Dota taisnstira paralélskaldna
tvertne. Cik kubikmetru tdens ir
tvertné, ja ta piepildita tiesi Iidz
pusei?

20 m

3m
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Cilindra pamata radiuss ir 8 cm, bet cilindra augstums ir 0,5 cm.
Cilindra tilpums ir

A 321 cm? B 64n cm® C 128m cm® D 320m cm?®
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@ Cilindra pamata laukums ir
- 5dm 6 dm?, bet cilindra augstums

5 dm. Aprékini cilindra tilpumu.
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Karbai i taisnstiira parallskaldna forma (6. attéls). Zinams, ka S(ABCD) = 48 cm?, S(ADHE) = 80 cm?, S(CDHG) =
240 cm? un CD garums i 12 cm. Aprékini karbas tilpumu. .

6. attéls
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